Разработка урока по истории

7 класс, 8 февраля 2021 года, предмет: история,  учитель: Горбунов Дмитрий Петрович
Тема урока: Русская православная церковь в 17 в. Реформы патриарха Никона и Раскол.
         Тип урока: урок «открытия нового знания»

 Вид урока: урок смешанного типа.
 Цели урока:  
1.Сформировать у обучающихся представление о характере, динамике развития взаимоотношений власти и церкви в условиях формирования самодержавной власти; 
2.Раскрыть сущность и последствия церковной реформы Никона; 
3.Познакомить с выдающейся исторической личностью, основоположником старообрядческого раскола, оригинальным литератором XVII века протопопом Аввакумом.
Формируемые УУД:

Личностные - независимость и критичность мышления; воля и настойчивость в достижении цели.

Регулятивные – совокупность умений самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности;

- продвижение своих мыслей, убеждений, взглядов, осознавать суть своих суждений и взглядов, выбирать средства достижения цели, а также искать их самостоятельно;

- составлять (индивидуально или в группе) план действий для достижения своих целей;

- в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.

Познавательные – совокупность умений по использованию специальных знаний по теме урока;

- совокупность умений критически мылить и доказывать свою точку зрения;

- совокупность умений по работе с информацией.

Коммуникативные - совокупность умений самостоятельно организовывать учебное взаимодействие  в классе;

- отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами;

- в дискуссии уметь выдвинуть контраргументы;

- учиться  критично относиться к своему мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения и корректировать его (если оно таково);

- понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты;

- уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с  участниками иных позиций.

Основные понятия: протопоп, раскол, старообрядчество

Оборудование: 1) Компьютер    2) Экран      3) Проектор    4) Мультимедийные презентации

5) Оформление доски: 

 - тема, план урока; 

 - портреты митрополита Филарета,  Сергия Радонежского, репродукция В.И. Сурикова «Боярыня Морозова»

- домашнее задание;
6) карточки с заданиями,  тест
7. В сети Интернерт   https://www.youtube.com (отрывок их худ.фильма «Раскол», сцена «суд над протопопом Аввакумом»)
На изучение данной темы выделяется 1 час.

	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность  обучающихся

	I. Организационный 

момент
II. Актуализация знаний
III. Выявление места и причин затруднения

IV.Построение проекта выхода из затруднения

V.Реализация построенного проекта 
1.Церковь после Смуты.

2.Реформа патриарха Никона.

3.Усиление разногласий между церковной и светской властью.

4.Церковный собор 1666-1667 гг.

5.Протопоп Аввакум.

6. Протесты старообрядцев.

VI. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи

VII.Самостоятельная работа 

VIII. Рефлексия

	Приветствие учащихся, создаёт эмоциональный настрой на урок
Предлагает выступить  обучающимся с домашним заданием
На экране картина В.И.Сурикова «Боярыня Морозова»

Взгляните на эту картину.   Перед нами одна из самых богатых и знатных женщин Москвы XVII века – боярыня Морозова. Здесь мы не видим ее в богатых одеждах и парадных санях, художник изобразил ее закованной в цепи в сопровождении стражи; с гневом обращается она к собравшимся. Единственный, кто открыто осмеливается поддержать боярыню, - юродивый, сидящий в лохмотьях прямо на снегу. 
В толпе одни откровенно плачут, другие смеются и ликуют. Судьба этой женщины будет страшной – посаженная в земляную тюрьму, она умрет мучительной смертью. – 
-Что же произошло, какие исторические события легли в основу сюжета картины Василия Ивановича Сурикова?

-Что означают поднятые вверх два пальца 

правой руки боярыни  Морозовой? 

Перед вами перечень вопросов. Сможете ли вы в данный момент ответить на них в полном объёме?

- В чём отличия греческой веры и старообрядческих традиций?

- Почему вопросы церкви решались на государственном уровне?

-Известны ли вам имена Никон и Аввакум?

-Почему  произошёл церковный раскол между верующими?

-К чему привела борьба  раскольников за старую веру?

-Кого называют старообрядцами? И есть ли они в наше время?

Организует поисковую работу обучающихся (постановка цели урока и плана действия)
Почему вы не смогли ответить на некоторые вопросы?
Давайте сформулируем цель и тему нашего урока. 

Какие вопросы на ваш взгляд нам надо рассмотреть, чтобы реализовать цель и задачи урока?
О каких личностях узнать?

Проводит беседу по обсуждению темы, целей и плана урока
Беседа по теме «Политическое развитие страны после Смуты и необходимость реформирования церкви как важнейшего института общества»

Вопросы учителя:
1.Какие политические  реформы были проведены в первой половине 17 века?

2.Какова главная цель проводившихся политических преобразований? 
4.Какой общественный  институт не преобразован к интересах самодержавия?

Рассмотрим сначала название темы, ответьте на вопросы: 

1.Что такое реформа? 
2.Что такое раскол в Вашем понимании?
 3.Кто был первым патриархом на Руси?

Рассказ учителя «Церковь после Смуты» Смута стала суровым испытанием для церкви. Поляки разграбили и уничтожили около 450 московских церквей, убивали служителей церкви и брали их в заложники. Митрополит Филарет тоже оказался в плену, но потом вернулся и стал патриархом. Также он правил с Михаилом Романовым.
Филарет -  отец Михаила Романова. Правил вместе с сыном, во всем ему помогал, решал важные государственные вопросы, был соправителем, был вторым государем.
Главное, что удалось добиться Филарету, - укрепить авторитет и власть царя Михаила Федоровича. Однако многие вопросы церковного характера так и не были решены при нем. Среди них главным был вопрос обновления церковных книг и обрядов.

Закрепление. На доске размещается портрет  патриарха Филарета 
Вопросы обучающимся:
Вспомните, кем являлся Филарет Михаилу Романову?
 Какую функцию он осуществлял помимо церковных дел?
Рассказ учителя:
В конце XVII столетия обострились противоречия в церковной жизни. Дело в том, что в русских церковных книгах, которые были переписаны от руки, имелось много описок и искажений текста. Мнения верующих разделились. Одни предлагали исправить церковные книги и обряды по древнерусским образцам. Другие считали, что следует обратиться не к книгам столетней давности, а к самим греческим источникам, с которых они переписывались. По предложения царя Алексея Михайловича главой церкви становится Никон В 1953-1955 гг. была проведена церковная реформа.

Задание классу: найти в параграфе 24 учебника:

 Кто и в каком году был назначен патриархом? В чём суть реформы Никона?

Задание классу: 

Прочитать п.3 параграфа 24, дать характеристику патриарху Никону и рассказать в чем причины ссоры  между патриархом Никоном и царем Алексеем Михайловичем и чем закончилась эта ссора?

Рассказ учителя. Для суда над Никоном был созван Церковный собор. Запишите в тетрадь дату 1666-1667 гг., это 4-й пункт плана (учащиеся записывают в тетрадь, отвечают на вопрос: что такое собор?). На соборе Алексей Михайлович осудил Никона за самовольное оставление поста патриарха, цитата «самовольно и без нашего царского повеления церковь оставил и от патриаршества отрёкся» Присутствующие на соборе церковные иерархи поддержали царя и осудили Никона, благословив лишение его сана патриарха и вечное заточение в монастырь. Одновременно собор поддержал реформу, предал анафеме её противников, которые стали именоваться старообрядцами. Так начался Раскол в русской православной церкви.

Закрепление: запишите определение слову «анафема» - проклятие, «раскольники» - противники церковных реформ. 
 Протопоп Аввакум. 
На доску размещается изображение протопопа Аввакума с иконы.
Просмотр видеофрагмента «Суд над Аввакумом» 2 мин.

После суда был сослан вместе с семьёй в Сибирь.
 Рассмотрим картину «Путешествие Аввакума по Сибири» стр. 78учебника
Закрепление. Вопросы обучающимся:
какое настроение у Вас вызывает эта картина? 
Что Вы видите на этой картине? 
Какова Ваша оценка? 

Рассказ учителя. В 1663 г., после десяти лет ссылки Аввакум вернулся в Москву, где продолжил борьбу с церковной реформой. На церковном соборе 1666-1667 гг. Аввакум был осужден, предан анафеме, сослан в Пустозёрск, где провёл 15 лет в земляной тюрьме. Там он написал своё знаменитое литературное произведение «Житие» и другие работы.
Закрепление. Работаем с документом из «Книги толкований» протопопа Аввакума на странице 80 учебника. Ответьте на вопросы после документа. 
1. Как Аввакум оценивает суть реформы? Объясните позицию Аввакума 
2. Какие слова из этого отрывка Вы одобряете, а какие нет? Почему?

Рассказ учителя. По царскому указу, 11 апреля 1682 г. «неистовый протопоп» и его сподвижники были заживо сожжены.
Вопрос классу: Были ли последователи у протопопа Аввакума последователи?
Какими методами они выражали свое несогласие с церковной реформой?

Организует опрос, при необходимости уточняет факты

Вопросы 3 этапа урока.

В чём отличия греческой веры и старообрядческих традиций?

Почему вопросы церкви решались на государственном уровне?

Известны ли вам имена Никон и Аввакум? Что вы о них знаете?

Почему  произошёл церковный раскол между верующими?

К чему привела борьба  раскольников за старую веру?

Кого называют старообрядцами? И есть ли они в наше время?

Читаем в учебнике «подведём итоги» с.79

На какие вопросы вы не получили ответ?
Организует самостоятельное выполнение учащимися заданий по теме
Степень усвоения изученной темы проверяем с помощью теста.

Составление синквейна по теме урока.
Попробуйте ответить на следующие вопросы одним словом из 4-х букв. Что заставило старообрядцев пойти на смерть? Во имя чего они отдали свои жизни? Что сподвигло монахов? (на доске изображаются пустые окошки для букв). 

Наш урок подошёл к концу, запишите домашнее задание:  п.24 с.75-80, раздел «Думаем, сравниваем, размышляем»  (на выбор не менее двух заданий)
Исследовательский проект «Старообрядцы нашего села Казаковское»

	Настраиваются на работу, концентрируют внимание.
Выступают с выполненными домашними заданиями
Ответы обучающихся могут быть различными по форме и содержанию, с учетом уровня развития. 

 Нужно принимать во внимание тот факт, что село Казаковское Талицкого района было образовано в конце 17 века именно переселенцами – раскольниками.  Часть жителей села до  настоящего  времени придерживается  обычаев старообрядцев.
В селе была единоверческая церковь, на месте которой установлен памятный крест.

Формулируют цели  урока и его тему; определяются с планом действий  по достижению цели урока, записывают тему и план в тетрадь
  Тема:  Русская православная церковь в ХVI в. Реформы патриарха Никона и Раскол.
Цели урока:  

1.Сформировать у обучающихся представление о характере, динамике развития взаимоотношений власти и церкви в условиях формирования самодержавной власти; 

2.Раскрыть сущность и последствия церковной реформы Никона; 

3.Познакомить с выдающейся исторической личностью, основоположником старообрядческого раскола, оригинальным литератором XVII века протопопом Аввакумом

Вопросы урока:

1.Церковь после Смуты.

2.Реформа патриарха Никона.
3.Усиление разногласий между церковной и светской властью.
4.Церковный собор 1666-1667 гг.
5.Протопоп Аввакум.
Предполагаемые ответы  обучающихся:

- Военная реформа (полки иноземного строя);
- принятие новых законов (Соборное уложение 1649 г.):

- учреждение приказов;

- реформа местного самоуправления (назначение воевод, формирование разрядов) 

Цель реформ – укрепление  самодержавного государства.
Одним из институтов Российского государства, который не затронули реформы  - православная церковь
- Реформа это обновление чего-либо.

- Раскол это разобщение, разрыв.

- Первым патриархом стал Иов.

Ответы обучающихся  по цепочке: 
- Филарет -  отец Михаила Романова; 
- Правил вместе с сыном, во всем ему помогал; 
-Решал важные государственные вопросы, был соправителем, был вторым государем.

Записывают  в тетрадь период церковной реформы (1653 – 1655гг.) 

На рабочих листах заполняют вторую колонку таблицы самостоятельно. (Приложение 1)
Возможные ответы  обучающихся:
Патриарх Никон был человеком своенравным и волевым. Получив власть над верующими, он выступил с идеей первенства церковной власти над царской. По сути, предложил Алексею Михайловичу разделить с ним власть по примеру Филарета и Михаила Романова.
 Это не могло понравиться царю, и он перестал ходить на богослужения к патриарху и приглашать его на государственные приёмы. 
Никон самовольно сложил с себя полномочия патриарха в Успенском соборе и удалился в монастырь. Стал ждать, что царь раскается и позовёт обратно, но вместо этого Алексей Михайлович замыслил провести церковный суд над Никоном.

Обучающиеся записывают в тетрадь, отвечают на вопрос: что такое собор?
Записывают дату Церковного собора
Записывают определения.
Сообщение обучающегося о протопопе Аввакуме.
Обучающиеся записываю в тетрадь определение нового слова

 «протопоп» - старший православный священник.
Пасмурное, угнетенное, сумрачное и т.д.
Посередине  протопоп Аввакум и рядом с ним его семья, за ним идут люди, а спереди конвой).
Отрицательно, враждебно, непримиримо, вражески.
 «Как нас Христос научил, так и следует говорить» - хорошие слова;

 «...пережги их, скверных собак…» - плохие.

Работа с учебником: п.6пар. 24.
Выписывают формы протеста:

- самосожжение;

- голодая смерть;

- отказ принимать никоновскую  реформу;

- уклонение от повинностей неподчинение властям;

- вооруженное сопротивление  царским воеводам 

Ответы обучающихся по цепочке:
- в обрядах
- церковь являлась важнейшим институтом государства
- патриарх Никон – автор церковной реформы, протопоп Аввакум – противник реформы. 
- часть верующих не приняла церковную реформу и активно боролась против нее.
- борьба раскольников привела к расколу русской православной церкви

-старообрядцы – противники церковной реформы патриарха Никона, до настоящего времени совершающие религиозные обряды по старым канонам.

Обучающиеся выполняют задания  теста. (Приложение № 2)
Составляют синквейн, зачитывают классу.
Ответ:        В Е РА
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Приложение 1

Основные различия в обрядах и правилах до и после церковной реформы
	До реформы - «староверы»
(сторонники протопопа Аввакума)
	После реформы (сторонники Никона)

	Крещение двумя перстами;
Земной поклон;
Двукратное пение "аллилуйя";
Движение верующих в церкви вокруг алтаря по солнцу;
Написание имени Христа: Иисус
	Крещение тремя перстами;
Поясной поклон;
Троекратное пение "аллилуйя";
Движение верующих в церкви вокруг алтаря против солнца;
Написание имени Христа: Иисус


                                                                                                               Приложение № 2
ВАРИАНТ 1.

А1. Церковная реформа патриарха Никона была начата в:

1647 году

1653 году

1667 году

1670 году

А2. Верны ли следующие утверждения?:

А. Патриарх Никон своими реформами покушался на основы вероучения православия.

В. В ходе реформ патриарх Никон церковные обряды и книги приводились в соответствие и греческими образцами.

Верно только А

Верно только Б

Верны оба утверждения

Оба утверждения неверны.

А3. Служителей церкви, отказавшихся принять реформы Никона и следовать новым обрядам, стали называть:

реформаторы

староверы (раскольники)

иосифляне

нестяжатели

А4. Прочитайте фрагмент  « Родился он в семье мордовского крестьянина, после смерти своих детей принял постриг, был избран игуменом Соловецкого монастыря, позднее познакомился с молодым царём Алексеем. При поддержке царя в 1652 голу становиться патриархом». О ком идёт речь?

Макарий

Иов

Гермоген

Никон

А5. В качестве главного идеолога раскола выступил протопоп:

Аввакум

Андриан

Исидор

Даниил

А6. Дайте определение понятию: протопоп – это

 Самодержавие - это

А7. Установите соответствия между историческими деятелями и характеризующими их чертами.

Стефан Вонифатьев      I                                          А) зачинатель церковной реформы  

Протопоп Аввакум                                                   Б) соправитель при сыне-царе

Патриарх Никон                                                       В) руководитель кружка   

                                                                                        «ревнителей древнего благочестия»         

Патриарх Филарет                                                   Г) главный идеолог раскола

ВАРИАНТ 2.

А1. Инициатором проведения масштабной реформы церкви был:

Филарет

Никон

Аввакум

Феодосий

А2. Верны ли следующие утверждения?:

А. Никонеане отстаивали троепёрстное крещение и крестный ход против солнца.

В. Никонеане выступали за совершение обрядов по греческому образцу, за сближение с другими православными церквями.

Верно только А

Верно только Б

Верны оба утверждения

Оба утверждения неверны.

А3. Его впоследствии назвали самопальным протопопом. Он был наиболее яростным противником церковных нововведений и критиковал сближение с Западом. О ком идёт речь?:

Макарий

Никон

Гермоген

Аввакум

А4. Конфликт между «царством» и «священством» завершился?

Примирением патриарха с царём

Отстранением патриарха от сана

Отказом от проведения реформы церкви

Прекращением гонений староверов

А5. Церковная реформа патриарха Никона была начата в:

1647 году

1653 году

1667 году

1670 году

А6. Дайте определение органам власти: 

Боярская дума – это

      Земский собор – это

А7. Установите соответствия между терминами  и   их определениями.

Раскольнки (старообрядцы)                     А) церковная власть  

Никонеане                                                   Б) светская власть

«царство»                                                    В) сторонники старых обрядов 

 священство                                                 Г) последователи нововведений в церкви


